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О том, что курение является вредным для здоровья, знают почти все, даже дети. Однако, в силу того, что неприятности и опасности, связанные с курением, как бы отсрочены во времени, каждый курильщик думает, что они его не коснутся, и он живет сегодняшним днем, не думая о болезнях, которые неизбежно поразят его через 10—20 лет (а начавших курить в детском возрасте — и раньше).

Общеизвестно, что курение может вызывать поражения легких, но большинство людей не подозревает о возможном его влиянии на состояние зубов и десен. Чтобы зубы оставались здоровыми, они должны быть окружены здоровыми тканями десны, но эти ткани могут быть серьезно повреждены, если Вы курите. Постарайтесь избавиться от этой вредной привычки. Если же Вы еще не пробовали курить, тогда для собственной пользы - не начинайте.

Что такое заболевания десен? Поражение десен начинается с их воспаления в области десневого края (область, где зуб граничит с десной)- стоматологи называют этот гингивитом. Слизистая оболочка десны краснеет и немного опухает, появляется кровоточивость при чистке зубов. При дальнейшем развитии поражения десен, ткани перестают плотно облегать зуб, оголяется корень зуба, происходит разрушение кости, удерживающей зуб. Это состояние называется пародонтитом. Появляется подвижность зубов, которая может стать столь сильной, что зуб придется удалить. Заболевания десен являются частой причиной потери зубов в зрелом возрасте.

 У кого могут появиться заболевания десен? Гингивит может проявиться у любого человека, даже в детском возрасте, если не чистить зубы регулярно и правильно (включая область десневого края). Появление же пародонтита не столь предсказуемо. Некоторые заболевания, например, диабет, увеличивают вероятность возникновение серьезного поражения десен. Кроме того, пародонтит имеет тенденцию к распространению в семье из поколения в поколение. Возраст также имеет большое значение - болезнь принимает более тяжелые формы с годами. Ко всему этому следует добавить, что доказано большое значение курения, как фактора риска возникновения заболеваний десен.

Какое влияние курение оказывает на десну? Важно помнить, что курение скрывает признаки заболеваний десен. Так как подобная патология не имеет болевых проявлений, то на нее не обращают внимания, пока десны не начнут кровоточить. Подобная кровоточивость вызывает у человека чувство озабоченности, но никотин снижает кровоточивость. Маскируя этот ранний признак гингивита, курение может задержать осознание существования проблемы до того момента, когда возникает пародонтит и возврат к здоровому состоянию становится невозможным.

Правда ли, что курильщики теряют зубы раньше? Да. Исследования во многих странах показали, что при сравнении людей одной возрастной группы, у курильщиков выше вероятность появления подвижности зубов, больше вероятность потери костной ткани, поддерживающей зубы, а также больше вероятность потери зубов. Именно поэтому стоматологи всего мира теперь активно отговаривают своих пациентов от курения.

Исследования показывают, что курильщики теряют больше зубов, чем некурящие люди. Для сравнения: только 20% некурящих людей в возрасте старше 65 лет страдают полным отсутствием зубов, в то время как у курильщиков этот показатель равен 41,3%. Кроме этого, процесс выздоровления у курильщиков после лечения протекает гораздо дольше, чем у некурящих или бросивших курить.

Не только сигареты, но и другие табачные изделия наносят вред тканям пародонта. Курильщики сигар и трубок имеют такой же уровень заболеваемости пародонта, как и курильщики сигарет.

Чем может помочь стоматолог? Когда Вы посещаете стоматолога, проводится осмотр не только зубов, оценивается также состояние слизистой оболочки полости рта. Стоматолог определит состояние десен, при необходимости проведет рентгеновское исследование, которое позволит увидеть убыль (атрофию) костной ткани вокруг корней зубов. У человека с нормальным состоянием полости рта, костная ткань достигает границы между коронкой и корнем зуба (шейки зуба), это обеспечивает плотную фиксацию зуба в челюсти.

Лечение включает в себя обучение принципам гигиены полости рта, в том числе удалению налета - бактерий, причины возникновения заболеваний десен. Особое внимание стоматологи обращают на налет, расположенный под десной, в том случае если соединение зуба и десны нарушено. Подобные отложения удаляет врач. В случае серьезных поражений, врач проводит хирургическое лечение, которое позволяет избавиться от пародонтальных карманов, а, соответственно, облегчает человеку поддержание гигиены полости рта.

Каким бы ни было лечение, ранняя диагностика облегчает его. Задайте своему стоматологу вопрос о состоянии своих десен, даже если не отмечаете у себя вышеперечисленных симптомов. Особое внимание состоянию полости рта следует уделять, если Вы курите, так как симптомы заболевания могли остаться незамеченными Вами.

Сложно бросить курить?! Вы можете бросить! Каждый день две тысячи человек перестает курить. А за последние 15 лет 10 миллионов человек избавилось от этой привычки - это больше тысячи человек в день…

Употребление табака негативно влияет на состояние полости рта человека. Курильщики в первую очередь подвергаются риску возникновения рака полости рта и пародонта (заболеванию десен). Разрушение и выпадение зубов, неприятный запах изо рта, пятна на зубах и пр. – у курильщиков эти проблемы возникают чаще и связанны они с употреблением табака. Рак полости рта представляет, пожалуй, самую серьезную угрозу.

Все формы потребления табака опасны для здоровья, в том числе употребление: сигар, трубок, сигарет, кальяна и других, более экзотических форм. У курящих в шесть раз чаще, чем у некурящих развиваться рак полости рта. Использование бездымных табачных изделий (нюхательный табак, жевательный табак и пр.) увеличивает риск появления рака щек, десен или внутренней поверхности губ почти в 50 раз.

Бездымный табак вызывает рак языка, щек, десен, внутренней поверхности губ. Этот рак может начаться уже в течение нескольких лет регулярного употребления бездымного табака и имеет тенденцию быстро распространяться. Если рак не был диагностирован на ранней стадии заболевания – то для лечения нужна операция, при операции часто необходимо удалить часть слизистой полости рта, челюстей и языка… 

Задумайтесь! Курение в сочетании с употреблением большого количества алкоголя является основным фактором риска возникновения новообразований в полости рта.
